

“变味”的盛宴: 新股逐利众生相

【潮涌】

■快报记者 周宏 蔡国光

【摇新】

收益高引发 资金大搬家

“新股中签越来越难了”——一直热衷申购新股的王松涛越来越明显地感觉到这一点。

作为一个久经沙场的老股民,王松涛曾经有过“中一个号就挣4万多的经历。”当年,五粮液、浦发银行上市让王松涛赚了不少钱。所以,今年新股恢复发行后,王松涛立刻投身到“摇啊摇”的热潮中来。

“起初,中奖的概率还算不错”,(王松涛总是把新股中签称为“中奖”),“我资金算比较多的,一般每次都要申购八九十个号以上。即便中奖一个两个,好歹都能挣个几千元以上。”王松涛说。

但是,7月26日,世博股份网上发行,王松涛一口气申购了290多个号,结果一个没中,败走麦城。

“运气不够好”,他觉的。但他不气馁,坚持认为新股申购会给他带来回报。“无论怎样都比把钱存在银行里好。”他说。

对于新股申购资金的增加,机构的感受更加敏锐。“你看看交易所的回购利率就知道了嘛。”老陈手点着电脑屏说道。

作为一家大型企业下属投资公司的经理,老陈在今年中发行时,他一股脑儿把原来放在货币基金里的上亿资金全部拿来摇新股。现在,专攻新股的他对于中签率和资金利率格外敏感。

“中国银行发行的时候,交易所7天的回购利率最高是2.7。而到了大秦铁路发行的时候,7天回购利率都超过了6.6%。明摆着,越来越多的机构,拿着国债在市场上借钱摇新股嘛。”他说。

往昔把股市搅得心惊肉跳的新股发行,却意外地获得空前的追捧,引得数百万投资者争先认购。迄今完成网上发行的13只新股,累计吸引了1100万投资者参与,新股资金单次冻结总量最高达8010亿元。这个数字大概是年初A股所有账户上资金余额的4倍。

钱就这么来了,从南到北,从上到下,从百亿基金到刚进市场扑腾的股民,数以千亿计的场外资金涌入市场。在对新股盛宴的利益追逐中,市场各参与主体的行为也在发生某种程度的“变味”。

新股上市首日开盘涨幅

制表: 郁晨

Table with 5 columns: 股票名称, 发行价(元), 上市首日开盘价(元), 上市日期, 上市首日涨幅. Includes rows for 中工国际, 大同煤业, 同洲电子, etc.

【价升】

询价高企机构争做人情

一级市场钱潮涌动的结果,是新股上市价格的水涨船高,而这又反过来拉动了对于新股的需求,更进一步则是机构询价的表现。新股就好像一根铜线,一路把资金市场的温度传导到了新股发行的最上端——初步询价。

世博股份,大秦铁路后第一股,最终发行价被定为3.6元,27倍市盈率,初步询价中机构最高报价7元,市盈率高达53倍。远光软件最终发行价5.8元,初步询价中机构最高报价9元,38.3倍市盈率。华峰氨纶,最终发行价被定为6.70元,初步询价中机构最高报价9.5元,38倍市盈率。

除去宏润建设和粤水电两公司的行业属性受限外,其他六只最近发行的新股,在初步询价中,均有机构报出高于30倍

市盈率以上的报价。相当多的机构表示,他们在参与初步询价的时候,会依据研究员的专项研究报告提出报价,但也有基金经理私下承认,他们现在报价时更看重的是二级市场因素。“新股发行短期来看风险不大,我们做新股做的是短期,上市就抛,谁管这公司将来怎么样?”

由于初步询价并不需要正式动用资金申购,因此,有些机构也就乐得做个顺水人情,或者更进一步期待未来能够投桃报李。“我不做人情,别人也会做。反正新股的最后发行价格还要过监管这一关。最终的发行价不会太高的。”一家机构这么说。

在类似心态的影响下,新股初步询价中的机构报价越来越高,并和最终的发行区间倒挂。

大户同时按键盘买连号

每当有新股网上发行,下午2点钟,申银万国证券上海黄兴路营业部309房间,都会出现一个有意思的场景。五六个股民每人手把两台电脑,随着“三、二、一”的倒数,他们同时按下键盘。

这是大户们申购新股的一个诀窍。“根据我们前些年摇新(申购新股)的经验,一起按下键盘,新股申购代码连号的可能就比较大。而买成连号,新股中签的几率就比较大,所以我们就想了这个办法。”老股民吴绍立说。

同样的场面和摇新热情,近一个月在全国各地的营业部反复上演。根据上海证券报和申银万国研究所推出的月度资金报告显示,仅7月份就有超过1000亿的资金涌入新股申购市场,新股

资金市场的水位已经从5月前的0上升到7月末的4000余亿。

这还不包括数以千亿元计的摇新热钱。申银万国上海黄兴路营业部总经理濮佳杰证实:每当新股申购开始,就会有大量资金通过银证转账或银证通进入保证金账户,而新股申购结束时,账户资金会急剧减少。“有段时间银证通系统压力过大,差点瘫痪。”濮佳杰说。

越来越多的资金进入新股申购市场,让营业部在争夺客户时也备受压力。一些营业部经理反映,很多大户现在来营业部开户,首先问有没有“T+3”,(即提前一天解冻新股冻结资金,这样可以获得更多新股申购机会)。而这是证监会刚刚“叫停”的业务范围。

【炒新】

开盘就走谁爱买就来接

“打新股就像中福彩一样难。我申购都快十年了,却从来没有成功过。”上海市闵行区股民程杰这么形容他的新股申购生涯。入市十年,申购新股的历史也近十年。对于程杰,新股就像一个挂在天上的月亮,看得见,够不着。

对于程杰这样的股民,炒刚上市的新股似乎成为参与新股热潮的唯一办法。更何况新股上市如此火爆呢!中工国际挂牌首日,一度最高飙升至50元,举座皆惊;得润电子的开盘市盈率达到63倍。

“但是,不知道为什么新股一碰就跌。”程杰对于自己的炒新经历实在不满意。“到现在,我买过的几只新股都在一路向下。还好投资不多。不然,我现在就亏大了。”

老股民吴绍立境遇则要好多了。无论是在一级市场还是二级市场,老吴都是顺风顺水。老吴的炒股经历可以追溯到上个世纪40年代中

期。改革开放后交易所重开,吴绍立再次开始他的炒股生涯。这位退休教师目前手头上有42个账户。“儿子、媳妇、亲戚、学生都托我炒。炒股是我退休后的‘工作’。”老吴消瘦而矍铄,说话中气颇足。

但这位“老股经”偶尔也有马失前蹄的时候。吴绍立手中至今还有1000股大秦股票。他告诉记者:“当时我想留一个号看看。结果股价越跌越低。新股真的不能长时间持有,风险很大。”

相对于个人投资者,参与摇新的机构则更理性得多了。“我们中签的中国银行在上市第一天就走完了。”一家大型集团的投资经理告诉记者。他现在最大的心愿是,中行3个月的锁定期能够快点到,他们手头的几千万股可早点出手。“我们网上申购已经挣到了,网下的股票锁定到期我就抛,谁爱接盘就来接。”

【财经快讯】

人民币反弹 升破7.97元创新高

在距离交易市场升破7.97元关口一周之后,借助美元上周末在国际汇市下跌的推动,人民币中间价昨日也首次突破了这一关口。7.9699元,人民币创下了汇改以来的又一新高。

昨日银行间即期外汇市场上,美元兑人民币汇率中间价比前一交易日大幅下跌73个基点,把上周四和周五的回调幅度系数抹去。经过昨天这一“跳涨”,汇改以来人民币已累计升值1.72%。此次人民币7.99元和7.98元关口均一次性有效突破,未曾出现多次反复的震荡局面,让人民币走势又出现了久违的连创新高势头。

快报记者 秦媛娜

美元走软 国内黄金白银价上涨

□新华社上海8月7日专电(张建松 陈旭东)受美元走软影响,在本周的第一个交易日,国内的黄金、白银价格双双上涨。

7日,上海黄金交易所所有交易品种全线上涨。黄金Au99.95收盘于166.57元/克,上涨1.17元/克,共成交1614公斤。7日,国内现货白银价格也大幅上涨。上海华通铂银交易市场1号白银现货报价3465元/公斤至3475元/公斤。

光大保德信 新增长基金7日起发行

□新华社北京8月7日专电 光大保德信基金管理公司旗下第四只基金产品——光大保德信新增长股票型基金将于8月7日起发行。该基金为主动投资的股票型基金,将主要投资于符合国家经济增长模式且具有长期发展潜力的上市公司。该基金托管人为招商银行,代销机构包括招商银行、交通银行、光大证券等多家机构。投资者也可通过光大保德信开通的网上交易平台进行网上认购(具体操作流程见公司网站www.epf.com.cn上的介绍)。

江苏东华期货 经纪有限公司

股指期货渐行渐近,我公司将全面代理股指期货交易。特聘: ★金融期货部经理、副经理 ★研发部主管及高级研究员 数名 ★客户服务部经理、助理 ★电脑部主管 以上岗位要求大学以上学历,有期货、证券、投资等金融行业从业经历。资料邮寄:南京市王府大街63号5楼 邮编:210004 联系电话:025-84207334 曹女士 E-mail:dhbq@vip.163.com 重要资料直寄总经理查收,应聘资料保密。公司在江苏省及周边地区各市设立分支机构及客户服务点,欢迎机构、个人前来洽谈合作事宜。

2006年8月7日沪深A股行情. Table with columns for 代码, 名称, 开盘, 最高, 最低, 收盘, 涨跌, 成交量, 换手率, etc. Includes sub-tables for 上证综指, 深圳成指, and 沪深两市.